

崇左市“六推”“道中华”共道中华之美

今年以来,崇左市采取“六推”举措开展“道中华”微信公众号宣传推广工作,在全市掀起了学习宣传推介工作热潮,推动栏目关注度、分享率、阅读量、点赞收藏量等指标增长,全市用户数稳步增长,充分发挥了栏目在铸牢中华民族共同体意识宣传教育方面的重要作用。

面向党员干部推

印发《关于认真做好“道中华”栏目学习宣传推介等工作的通知》,要求各县(区)进一步增强做好“道中华”栏目学习宣传推介工作的责任感和主动性,积极创新学习宣传推介形式载体,利用好、服务好、传播好“道中华”公众号,常态化开展学习宣传推介工作。同时,充分利用各种工作会议作统一部署,进一步增强做好“道中华”栏目学习宣传推介工作的责任感和主动性。如2023年民族工作委会全体会议上,50多位与会领导现场关注“道中华”公众号。此外,利用党务工作群,向全市党员干部推送《让我们一起“道中华”——致全市各族群众的一封信》,发动各个

党支部的党员干部共同关注“道中华”公众号。

面向海外华侨推

在华侨小区内设置“道中华”宣传栏,从公众号中选取贴近本地生活、与本地风俗习惯更为接近的文章内容,定期更新,向侨界群众和各族群众推介“道中华”品牌。从“道中华”公众号五大版块资源中不定期选取内容编制成“口袋书”,每期选取文章5篇,目前已编制成文化符号(传统节日)、民族交融、文学艺术主题共3类“口袋书”共5000余本,向侨企、侨眷分发、宣传。组织侨界青少年在“侨心书苑”开展读侨史活动8次,在活动中组织观看“道中华”各类文章、视音频等学习资料,进一步引导侨界青少年铸牢中华民族共同体意识,厚植家国情怀。在凭祥建成侨胞联谊交流中心,为5个同乡联谊会提供集中交流平台。中心两边修建有同心文化长廊和同心文化广场,馆内设有桂侨阅览室、会议室、侨助中心等3个功能区和中华民俗馆、桂侨“故事宣讲团”“艺术宣传团”、边境历史变迁、中越友谊之窗、“以

侨为桥”服务地方经济社会发展、桂侨丝路驿站等6个展示区,把“道中华”理念贯穿融入到展厅中,通过实物、书籍、影像、图片等形式灵动鲜活地展现中华文化、民族艺术等中华之美。此外,整合侨领侨团海外资源,以“侨企+互联网+”模式,打造线上线下归侨创业信息交流平台,利用微信群等形式推广“道中华”公众号,在微信群中转发相关文章,引导侨界群众关注“道中华”,并以国内的侨界群众为媒不断向外推广,邀请海外华侨华人共道中华,对外讲述真实的中国故事,推动铸牢中华民族共同体意识向海外传播。

面向高校师生推

对崇左9所高校师生进行宣传推广,通过将“道中华”公众号上传至校友群、学校网站等形式,发动校友关注。广西民族师范学院以赋加第二课堂学分方式,发动全校18000多名在校生关注“道中华”公众号,并积极推荐学生参加首届“道中华杯”民族(地区)院校大学生研究比赛,思想政治教育212班刘彦彤同学获二等奖,并被授予“道

中华青年推广人”称号。

面向景区游客推

与中国民族博物馆合作,在崇左市壮族博物馆举办“我们——铸牢中华民族共同体意识主题展(崇左站)”。在主题展中融入“道中华”公众号中的文化符号、民族交融、文明互鉴等版块宣传重心,全面发掘崇左各民族交往交流交融的历史事实,让各族游客直观感受中华文化魅力和各族交往交流交融的历史事实。在各辖区景区售票窗口张贴“道中华”公众号,制定相关优惠政策,鼓励游客关注。例如定制10000把印有“道中华”公众号宣传小扇子,分发至各景区售票窗口,通过邀请各族游客关注公众号,派发宣传小扇子的方式,扩大“道中华”公众号的关注面。

借助宣讲平台推

在各级党校开展培训授课、“红石榴”讲堂开讲时,发动学员积极关注“道中华”公众号。同时,在专家授课、调查研究、挂点帮扶、探亲访友等实施“四讲行动”过程中,全方位多层次推广“道中华”

公众号。在“崇左石榴红”公众号推送《让我们一起“道中华”——致全市各族群众的一封信》,邀请全市各族群众一起关注“道中华”公众号,一起走进中华文化、传播中华文化。

立体式融入工作推

该市本级划拨2万元作为“道中华”公众号推广经费,并将“道中华”公众号推广宣传任务纳入各县(市、区)绩效考评范畴,确保推广工作落到实处。督促指导各级各部门单位加强工作统筹,把“道中华”栏目学习宣传推介融入铸牢中华民族共同体意识宣传教育“红石榴”工程、民族团结进步宣传月、“壮族三月三”、侗峒节等各类活动,融入“三项计划”各项活动,融入宗教界代表人士培训等各方面工作,形成多点发力、全面动员、全域覆盖的学习宣传推介工作局面,不断扩大“道中华”栏目的覆盖率、知晓率和影响力,真正使该栏目成为广大干部群众增强“五个认同”,铸牢中华民族共同体意识的指尖上的“微课堂”。

(隆艳英)

他山之石

媒体如何放大“反浪费”的正能量

——以《西双版纳报》为例

□ 张春玲 曾崇明

党中央、国务院历来高度重视反食品浪费工作。党的十八大以来,习近平总书记多次就反食品浪费作出重要批示,要求“厉行节约、反对浪费”。厉行节约、反对浪费一直以来都是报纸、电视、网络传播和民间热议的重要话题。如何宣传好厉行节约、反对浪费也一直是媒体思考的问题和实践的内容。

为贯彻落实好习近平总书记批示精神,营造厉行勤俭节约、反对铺张浪费的浓厚氛围,西双版纳报社在组织广大采编人员认真学习、深刻领会的基础上,积极行动起来,结合《西双版纳报》的实际,把厉行勤俭节约、反对铺张浪费的宣传报道作为一项重要工作任务,高度重视、精心组织、精心策划、狠抓舆论宣传,在教育引导西双版纳市民形成人人勤俭节约、个个反对铺张浪费的良好风气的同时,倡导社会各界人士伸出援手,把节俭下来的钱物捐献给困难群体,使“反浪费”的正能量得到充分放大。

一、紧跟时代步伐,反映群众声音

习近平同志有关厉行节约、反对浪费的重要批示,是深入贯彻落实党的十八大精神和中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众八项规定的新要求,反映了广大干部群众的呼声和愿望,表明了中央厉行勤俭节约、反对铺张浪费的鲜明态度和坚定决心,体现了中央关心群众生活、注重改善民生的为民情怀。作为边疆少数民族地区党报,西双版纳报社及时转发了新华社有关习近平总书记的指示精神的报道和新华社的相关评论,迅速传递中央的声音,让读者及时了解 and 掌握中央的精神和决策,并在在一版开设“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”专栏,刊发了《我州各级各部门贯彻习近平总书记重要指示精神》《州人大常委会机关、州政府办党总支贯彻遏制舌尖上的浪费要求》等稿件,着力宣传傣乡各地各部门深刻领会习近平总书记批示精神,狠抓制度建设,从细节做起,坚决贯彻落实上级相关要求,厉行勤俭节约、反对铺张浪费,努力实现党风政风根本好转;大力宣传西双版纳州的干部群众厉行勤俭节约、反对铺张浪费的积极成效和傣乡各族群众对狠刹铺张浪费之风的良好反响。该报社加大策划力度,精心组织,放大“反浪费”的正能量,对一些单位厉行勤俭节约、反对铺张浪

费的好做法、好经验及时进行总结、宣传、推广,先后在一版推出《州人大常委会制定厉行节约、反对浪费具体要求》《关掉“长明灯”杜绝“长流水”——红旗生产队勤俭节约出实招》《西定乡建起廉政食堂》《让小餐桌折射大文明》《“廉洁灶”上的“廉洁餐”》等有亮点、有看点的文章。同时,对被国家机关事务管理局、中共中央直属机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部联合授予“节约型机关”荣誉称号的先进典型进行报道,如《州气象局荣获国家“节约型机关”称号》,使节约光荣、浪费可耻的观念在傣乡深入人心、蔚然成风。

二、弘扬勤俭精神,树立节约风尚

为了教育引导广大干部群众切实转变思想,深刻认识铺张浪费的危害性,树立勤俭观念,使厉行勤俭节约、反对铺张浪费的精神入脑入心,内化于心,外化于行,切实落到实处,西双版纳报社加大言论文章的刊发力度,亮明党报厉行勤俭节约、反对铺张浪费的鲜明态度。在一版刊发了《农村群众攀比之风值得重视》《为勤俭节约办大事的精神喝彩》《变的是形式,不变的是信仰》等一批言论文章,大力宣传厉行勤俭节约、反对铺张浪费的重要意义。

在充分报道各级领导干部消除特权思想,率先垂范,带头执行厉行勤俭节约、反对铺张浪费的新举措、新办法的同时,《西双版纳报》还把反对铺张浪费与勤俭办一切事情的宣传报道结合起来,大力宣传西双版纳州厉行勤俭节约、反对铺张浪费的生动实践。西双版纳州政府根据上级文件精神要求,改组会议、节俭办会,把教育、科技、财税、审计、金融、国资监管等部门会议集中在半天召开,西双版纳报及时在一版推出了《我州召开教育等一揽子工作会议》;州政府把商务、卫生、计生、外事侨务、政务服务、食品药品安全监管、招商、供销等部门会议集中召开。《西双版纳报》又在第一时间刊发了《我州召开商务等一揽子工作会议》。通过大力宣传西双版纳各地各部门切实改进会风、节俭办会的具体实践,让群众看到了一个充满生机活力和清廉的政府。

岁末年初,是西双版纳的哈尼族、基诺



全区新时代文明实践志愿服务示范活动在蒙山举行

7月13日,2023年全区“推进移风易俗·助力乡村振兴”新时代文明实践志愿服务示范活动在蒙山县新圩镇新圩村举行,开展文化惠民演出、瑶绣体验志愿服务、文明实践积分兑现、爱心义诊、义务理发等志愿服务活动。图为瑶绣体验志愿服务现场。

(黄胜林 摄影报道)

族、拉祜族欢庆传统佳节嘎汤帕、特蹉克、拉祜护的喜庆日子。中央提出厉行勤俭节约、反对铺张浪费的要求后,西双版纳各地在欢庆嘎汤帕、特蹉克、拉祜护等民族节日时,严格执行中央和省委有关规定,简朴过节,狠刹“吃喝风”“杜绝铺张浪费。《西双版纳报》及时跟进,报道好各地简朴过节的具体做法,刊发《一杯清茶迎嘉宾》等一篇篇简朴过节的文章见诸报端,弘扬了勤俭精神,树立了节约风尚。

三、反对铺张浪费,倡导爱心济困

为贯彻习近平总书记关于厉行勤俭节约反对铺张浪费的重要批示,西双版纳州及时成立了作风建设明察暗访工作领导小组及其办公室,制定了《作风建设明察暗访工作方案》,召开全州明察暗访工作动员部署会议,向社会公开举报电话。对全州186家餐厅、酒店、娱乐场所等重点场所全面展开明察暗访,查纠了几起公车私用问题。

《西双版纳报》及时行动,对这些新闻事实进行了报道,再一次敲响了领导干部必须遵纪守法的警钟,强化了厉行勤俭节约、反对铺张浪费主题教育。

围绕“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”主题,《西双版纳报》在制作刊登了大量的“节约光荣、浪费可耻”公益广告的同时,把倡导社会各界把爱心献给需要帮助的困难群体作为“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”宣传工作的另一个着力点;加大策划力度,精心组织选题,倡导社会各界把勤俭节约下来的钱物捐献给困难群体,关爱贫困学生,帮扶困难家庭。随着《红十字博爱送万家》《残疾人住上廉租房》《爱心捐赠和尚生》《爱心人士资助贫困大学生》《总工会慰问2位身患癌症的职工》《单亲贫困家庭领到住房援建补助金》等一大批富含爱心的稿件见诸报端,参与爱心捐赠的社会各界善举在西双版纳辖区得到了社会认可,收到了“反浪费”的正能量得到充分放大的良好效果。

通过着力宣传西双版纳各地各部门、企事业单位、共产党员、机关干部厉行节约、反对浪费理念,切实改进工作作风,从自身做起、从现在抓起、从细节改起,扎扎实实为人民服务的积极效果,在赢得广大人民群众对狠刹铺张浪费之风的良好反响的同时,西双版纳报也赢得了社会各界的好评。